



我的好班长——梁碧强(下)

巴中 59届 赖贤传



巴中高中一丁，班长梁碧强。
摄于1957年5月

改革开放加快了钢丝厂生产、科研的步伐。电热合金等新产品一再出现，填补了国家空白。原来进口的，现在倒转出口了。1981年的一天，在北京市副市长张鹏的主持下，北京市市政府在首都剧场召开北京市科研工作经验交流会，会上梁碧强代表钢丝厂和北京市冶金系统单位，做了科研工作经验介绍，并获北京市科技二等奖。

在“文革”期间，碧强遭到错误的、不公正的对待，被关在六平方米的阴暗小房间里，蹲了近九个月的艰辛时光。他的精神和肉体都受到摧残和打击。房间里只有15瓦灯泡发出孤独而惨白的微光，没有亲人看他，“放风”

都受到限制。他在那里甚至想到一死。那种滋味可想而知。说他里通外国，打电话说洋话，那是“莫须有”，绝不是“干坏事怕人听懂”，这是无稽之谈。文革时期，碧强所在的北京钢丝厂，生产形势一直较好，工厂秩序较为稳定，没有发生武斗。他所在的厂是北京冶金系统“抓革命，促生产”的先进单位，无怪乎他当时在北京工人体育场“抓革命，促生产”的20万人大会上，介绍他们厂里的经验呢！无怪乎他曾在北京人民大会堂安徽厅，两次近距离受到敬爱的周总理的接见并汇报厂里“抓革命，促生产”的经验呢！从这些情况判断，北京钢丝厂绝不是“坏典

型”，梁碧强也不是十恶不赦的反革命，这是可以肯定的。至于碧强有机会近距离见到周总理，亲聆周总理的教诲，这是很幸运的，何况是向总理汇报呢！碧强又何罪之有？！周总理的形象在华侨中是非常崇高的！

在北京工作期间，碧强在企业经营中以人为本的思想和为职工服务的理念，给北京钢丝厂带来实实在在的实惠。如利用企业自留资金盖了一栋14层高的楼房，给一百多户职工解决了住房困难。在生活上用五七工厂开支，给职工增加一点食油、水果等。

1986年碧强“下海”到河北、山东、广西、广东等地的乡镇企业，帮助深圳等一些港、台企业的发展 and 经营。他的人性化管理的理念和实践，以及注重诚信的经营之道，也给人们留下深刻印象。

1992年后，碧强积极参加广州的华中、巴中校友会，并担任巴中1959届广州校友会的领导工作，近几年还担任广州华中、巴中校友会的副会长。严容庚、彭礼文等巴中59届同学高度赞扬碧强对巴中59

届同学联谊工作的贡献。他们一致认为“巴中59届因为他，才有坚强的凝聚力”。的确如此，海内外59届巴中同学近20年来，经常在所在地区开展活动，并不间断开展十多次规模较大的集体联谊活动。近几年，可以说，大的集体活动年年都在举行。这些活动，丰富了巴中59届同学的晚年生活，促进了他们身心健康成长，受到海内外巴中学子的好评。最近我曾经在广州59届巴中同学

骨干座谈会上，亲耳听到碧强在谈到做好今年大的集体活动时强调：“打电话不要漏网，都要通知到”。按海内外巴中59届同学活动筹备组的意见，广州组负责联系长江以南的同学（含上海），实际上往往超出这个范围。59届巴中同学有高度的凝聚力，除了印度尼西亚同学的积极支持外，就是碧强等同学组成坚强的核心凝聚了海内外的广泛学子。



巴中校友合影

前排左至右：陈用烈（55年届，广州）、余增寿（61年届，印尼）、黄信堂（57年届，印尼）、林风英（64年届，印尼）、陈俊麟（62年届，广州）、温广益（52年届，广州）、陈瑞珠（65届，香港）、丘安盛（58年届，香港）

后排左至右：廖世隆（64年届，印尼）、崔友生（65年届，印尼）、梁碧强（59年届，广州）、郭桂和（68年届，印尼）、刘晋垣（67年届，印尼）、陈芷芳（53年届，广州）、陈碧梅（61年届，广州）、陈丽娟（68年届，香港）、阮衍章（60年届，香港）、丘淦杰（63年届，印尼）